

# 发拦环节有进步 突破能力待提升

## ——2023年世界女排联赛中国香港站综述

本报记者 苏畅

2023年世界女排联赛日前结束了第二个比赛周的争夺。在中国香港站的四场比赛里，中国女排取得了两胜两负的战绩，暂列全部16支参赛队的第四位。虽然不如日本名古屋站时那样势如破竹，连胜势头也被暂时踩下了“刹车”，但对于中国女排而言，坚持问题导向，通过失利及时发现、总结并解决好暴露出的问题，对接下来世界女排联赛韩国水原站、总决赛乃至下半年的巴黎奥运会预选赛和杭州亚运会的备战，无疑具有重要意义。

中国香港站的四场比赛，中国女排分别与加拿大女排、保加利亚女排、波兰女排和意大利女排狭路相逢。首战，中国女排直落三局完胜加拿大女排，随后又以3比1力克保加利亚女排。但在随后的两场比赛中，中国女排0比3不敌本赛季世界女排联赛最大黑马波兰女排，并以2比3惜败老对手意大利女排，略显遗憾地以两胜两负的战绩结束中国香港站。纵观本站比赛，中国女排在与两支实力差距较大、技术特点比较单一的欧美对手较量中，凭借突出的网口优势以及良好的技术发挥取得胜利。尤其在是与保加利亚女排的比赛里，中国女排罕

见地取得了10个发球直接得分的惊人数据，以发球带动拦防，出色抑制住了对手。实际上，中国女排在本站的四场比赛中，发球环节的整体表现都是可圈可点的，也都能对对手的一传带来较大压力。另一个值得肯定的是在拦网方面，四场比赛中国女排在与网口高度同样明显的波兰女排交手时拦网略输2分，与意大利女排一役双方拦网势均力敌，其余两场中国女排的拦网得分都占据明显优势。发拦环节虽然看似没有扣球那么明显，却是一支军队是否具备高水平竞争力的重要方面。从四场比赛的过程来看，尤其与2022年相比，中国女排在发拦环节的进步是显而易见的。

在球员个人技术统计中，中国女排的队员们整体表现其实与第一周结束后相比并没有发生太大波动，甚至在某些技术环节上还有小幅提升。其中，李盈莹目前在得分榜上以156分暂列第三，比第二名的波兰选手斯蒂夏克仅少1分，与暂列榜首的土耳其名将巴尔加斯也仅差6分。而在扣球榜上，李盈莹也以1分之差紧随巴尔加斯之后名列第二，但李盈莹51.11%的扣球命中率仍然是该榜所有主攻手中最高的（巴尔加斯扣球命中率56.05%，但她是接应选手）。与此同时，李盈莹还在发球榜上暂列第八

位，在一传榜上暂列第九位，她的全面稳定表现已经证明了她在队中的核心地位和价值。此外，二传刁琳宇和自由人王梦洁分别在二传榜和防守榜上排名靠前，比第一站结束后的排名略有提升。这也体现出无论比赛是顺风还是逆风，无论最终结果是胜是负，中国女排的队员们都在全力以赴认真迎战每一个对手，没有从思想上产生松懈。

不过中国女排在中国香港站的两场失利仍然需要从技术层面进行很好地总结。比如两场比赛都暴露出中国女排一传体系起伏波动下，需要如何突破对手防线的问题，以及一些关键分的把握上还存在不足。这些都需要中国女排在接下来韩国水原站开始前的短暂休整期中很好地去总结分析。

目前在世界女排联赛的积分排名中，中国女排以6胜2负积18分的成绩暂列第四位，排名榜首的波兰女排7胜1负积20分，排名第二的美国女排7胜1负积19分，排名第三的土耳其女排6胜2负积19分。而暂列中国女排之后的是巴西女排和德国女排，她们也均为6胜2负，其中巴西女排积18分，且和中国女排局分相同，仅以小分劣势暂列第五。德国女排16分暂列第六。日本女排5胜3负积16分暂列第七，意大利女排5

胜3负积12分暂列第八。而排名第九的塞尔维亚女排目前仅取得3胜5负的战绩。按照本赛季世界女排联赛规程，三站分站赛后排名前八名的队获得总决赛资格，目前中国女排虽排名第四，但距离总决赛仅一步之遥。

中国女排是一支年轻的队伍，成长需要时间和空间。参加本次世界女排联赛，除力争好成绩外，锻炼队伍、磨合阵容和摸底对手这三个目标对于中国女排其实更为重要。通过中国香港站的比赛，中国女排不仅与以往较少对阵的加拿大、保加利亚等队有了交手锻炼的机会，同时也与很有可能在巴黎奥运周期成为搅动世界女排格局的欧洲新贵波兰女排有了直接对话，收集了对手的数据，积累了与其作战的经验。此外，意大利女排此次虽然缺少了头号球星埃格努，但她们的整体技战术风格没有发生变化，意大利女排中更多年轻有实力的运动员崭露头角，她们是意大利女排的未来，也让中国女排的年轻队员们提早认识到了对手的特点和能力。在首站名古屋站取得令外界关注的四连胜后，在中国香港站遭遇暂时的失利，也恰好给中国女排年轻队员们敲响警钟，让她们能够更好地冷静思考、总结问题，这将会帮助她们更快地进步与成长。

### 主动变阵 力拼到底

## 中国男足亚运队战胜韩国U24队



中国男足亚运队巴顿(中)在比赛中。

本报记者 倪敏哲摄

**本报讯** 6月19日晚，中国男足亚运队在浙江金华进行的第二场友谊赛中以1比0战胜韩国U24队。从10分钟连丢三球1比3告负，到最后时刻10打11的情况下1比0拿下胜利，中国男足亚运队在4天内的变化说明，只要拼就有机会。

在4天前输给韩国队后，许多中国球员都谈到了对手实力确实强劲。不过承认差距并不意味着放弃努力，6月19日再战对手，中国男足亚运队主教练德扬·久尔杰维奇对首发阵型进行了调整，在三中卫加强正面拦截能力的同时，也寄希望于在边路寻找机会。中国队上半场虽然处于被动，但韩国队真正获得的得分良机其实很有限，而中国男足亚运队在上半场补时阶段的进球，正是由插上后的边后卫孙沁涵打进。

上半场取得进球得益于充足的准备和队员在关键时刻敢于发挥，但面对一个实力强劲的对手，这还不足以兑现胜利。整个下半场，韩国U24队对中国男足亚运队施加了更强的压力，中国男足亚运队的多名球员出现抽筋和受伤无法坚持，加之朱辰杰和吴少聪等后防中坚力量下场，比赛最后阶段，已经用完换人名额的中国男足亚运队又有球员受伤，只能少一人作战，最重要的支撑就是意志力。

不可否认，对手有几次破门机会没能把握住，但更重要的是，中国男足亚运队自始至终都踢得非常坚定，力拼到底，让强大的对手也感受到了压力。这支队伍非常强调整体性和压迫性，良好的体能是完成战术的基础。

中国男足亚运队这次是从6月11日开始正式投入到训练中，德扬·久尔杰维奇把战术演练放在第一位。虽然时间不长，但从这两场比赛可以看出，主教练的一些针对性的战术训练

已经逐渐开始在比赛中发挥作用。做好防守，拼字当头，等待机会以简单实用的战术给对手致命一击，这一点与今年3月中国国青队在U20亚洲杯上的不俗表现非常相似。

通过两场与韩国U24队的比赛，中国队看到了与亚洲强队的差距，也积累了经验和信心，明确了未来努力的方向。

(马艺欧)

### 结束21年职业生涯

## 郑智以教练身份继续为国效力

本报记者 马艺欧

日前在中国队与缅甸队的足球友谊赛开始前，现场举行了郑智的退役仪式。郑智21年的职业生涯就此画上句号，但他不会离开中国足球，而是以中国男足助理教练的身份继续为国效力。“现在我希望换另一种身份、以另一种方式去帮助队伍，争取完成自己球员时期没有完成的目标。”郑智说。

1980年8月出生的郑智在22岁时就入选了国家队。2002年12月7日，在中国队3比1击败叙利亚队的友谊赛中，郑智上演了国家队首秀。2019年11月14日，世界杯亚洲区预选赛40强赛中国队客场和叙利亚的比赛，是郑智以球员身份参加的最后一场国家队比赛，但在比赛中并未出场。

在郑智17年的国家队生涯中，他一共代表国家队出场108次、打进15球，是中国国家队历史上出场次数第

5多的球员。他先后参加了2004、2007、2015和2019四届亚洲杯，2004年随队获得亚洲杯亚军。

“这么多年经历了很多不同的团队、教练和队友，自己还是非常享受作为球员的身份，也非常希望自己始终是团队的一员，但这一天终究到来了。现在的工作肯定是以国家队助理教练为主，在队伍中辅佐好主教练，让球员们适应国家队的节奏，适应国家队的压力，应对我们马上要踏上的

冲击世界杯的征程。同时作为教练，我也要从最基础的方面开始学习，多积累，未来时间允许的话也想去欧洲和美洲的高水平俱乐部学习，无论是短期的还是长期的。”郑智说。

对于老队员，郑智说：“一定要坚持，一定要延续，球员的生涯非常非常宝贵，身在其中想的不多，但总有一天离开了足球，你就会非常非常怀念这种生活，既然一路走到了顶级联赛踢球，就一定要停留得更长一点。”

对于年轻队员，郑智希望他们做最好的自己：“每一个球员的踢球之路都是不可复制的，吃了很多苦，经历了很多困难，每个人都值得认可，不需要让年轻球员们成为下一个郑智，而是要成为最好的自己。”

### 世界男排联赛鹿特丹站 中国队确定14人名单

**本报讯** 6月20至6月25日，2023世界男排联赛分站赛第二周的比赛将在荷兰鹿特丹和法国奥尔良举行，中国男排将参加鹿特丹站的比赛。6月19日，中国排协公布了中国男排参加鹿特丹站的14人名单。

中国男排的14人名单包括主攻张景胤、俞元泰、翟德军、王滨，副攻李咏臻、彭世坤、王东宸，二传王鹤斌、郭成、陈磊扬，接应江川、张冠华，自由人曲宗帅、杨一鸣。相比第一站，中国男排在二传和自由人上做出调整，二传位置上陈磊扬替代刘濠入选。自由人位置上杨一鸣替代陈嘉杰入选。

参加鹿特丹站比赛的共有8支球队，除了中国队外，还有荷兰、美国、

伊朗、波兰、意大利、德国和塞尔维亚男排。中国男排将依次同荷兰、美国、意大利、德国男排交手。

上一站中国男排在日本名古屋取得1胜3负的战绩，由于小分的劣势，排名同样1胜3负的加拿大队之后，在16支队伍当中暂时排名倒数第一，世界排名又回到了第25位，世界联赛保级形势并不乐观。荷兰、美国、意大利、德国四支队伍的实力都在中国队之上，尤其是面对意大利和美国这两支老牌强队，中国队的取胜难度极大。本站比赛对于中国男排而言，旨在冲击对手，在比赛中多赢一局，多拿一分，对队伍来说都是锻炼。(周圆)

### U17足球亚洲杯

## 中国队不敌澳大利亚

**本报讯** 6月19日，在泰国举行的2023年U17足球亚洲杯小组赛第二轮比赛中，中国队3比5负于澳大利亚队。

中国队对于澳大利亚队并不陌生，两队在去年10月进行的U17亚洲杯预选赛小组赛时就曾相遇，当时澳大利亚队3比1获胜，队内头号球星伊兰昆达独进两球的表现让人印象深刻。本场比赛，伊兰昆达再次展现出了超强的个人能力，虽然他的点球被中国队门将扑出，但他很快就在门前抢点破门，打破场上僵局。他的表演还没有结束，随后又打进一记精彩远射。

澳大利亚队在上半场的表现好

于中国队，但中国队在不利情况下没有被打散，始终在努力追近比分。上半场补时阶段删减进球的进球将比分追至2比4，也将比赛悬念维持到下半场。

中国队在下半场的表现更好，最抢眼的球员无疑是王钰栋，他在下半场第62分钟打入个人本场第二粒进球，中国队让澳大利亚队感受到了压力，中国队也一度非常接近扳平比分。不过全线压上也给了对手机会，澳大利亚队在补时阶段反击打入一球，以5比3拿下胜利。

北京时间6月22日18点，中国队将迎战小组赛最后一个对手沙特阿拉伯队。(马艺欧)

## 曲波率领追风少年征战中冠联赛

**本报讯** 青岛追风少年足球俱乐部日前举行了2023赛季中冠联赛出征仪式，标志着这家成立于2016年扎根莱西的足球俱乐部正式踏上中国足球联赛的舞台。“同追风，共荣光”的口号让他们满怀信心地迎接挑战。

出征仪式上，俱乐部董事长、球队主教练曲波介绍了俱乐部的发展历程和备战情况。曲波表示，追风少年足球俱乐部已经准备好上场了，教练组由他和隋勇组成，俱乐部

引入了高翔、刘鹏、刘骁锋、开赛尔等有过中超、中甲比赛经验的球员，并签约了优质赞助商，希望能在中冠赛场有所收获。

今年是追风少年投身青少年足球精英培训的第七年，俱乐部目前已经拥有U8至U16五级精英梯队。队员马明宇、姜胤宇先后入选中国国少大名单。在出征仪式上，俱乐部总经理任佳琪宣布，新赛季中冠主场拟设在莱西市，比赛向全体市民免费开放。(黄心豪)

## 欧洲足球国家联赛西班牙夺冠

**本报讯** 北京时间6月19日，2022-2023赛季欧洲足球国家联赛决赛在荷兰鹿特丹费耶诺德大球场展开。西班牙队经过点球大战以5比4战胜克罗地亚队，夺得冠军。西班牙队成为继法国队之后，第二支夺得过世界杯、欧洲杯和欧冠冠军的“三冠王”球队。

此前的半决赛中，西班牙队2比1淘汰意大利队，克罗地亚队4比2战胜荷兰队。本场决赛，双方在90分钟内都没有攻破对方球门。两队继2021年进行的欧洲杯淘汰赛后，再次进入点球决战。点球大战中，两

队前五轮战平。第六轮，乌奈·西蒙再次扑出佩特科维奇的射门，随后卡瓦哈尔一蹴而就，西班牙队夺得冠军。

此前执教西班牙U19、U21青年队多年的德拉富恩特，去年底才从恩里克手中接过西班牙国家队的教鞭。率队夺冠后他说，“点球大战时我非常冷静，我告诉队员们，冷静踢就是了，我一直相信他们能获得冠军。”克罗地亚虽然无缘冠军，不过中场球员布罗佐维奇表现出色，被评为本场最佳球员。(马艺欧)

## 全国高尔夫球锦标赛结束

**本报讯** 中国体育彩票2023“国台杯”保利文旅全国高尔夫球锦标赛日前在重庆结束。上海男队和陕西女队分别夺得男、女团体冠军，四川队李林强和陕西队潘艳红分获男子和女子个人冠军。

本次比赛由中国高尔夫球协会、重庆市体育局主办，来自22个省市区的43支代表队共198位球员参与角逐。团体赛方面，上海男队自首轮便一路领先，最终以4轮总成绩818杆、低于标准杆34杆捧起冠军奖杯。陕西女队在决赛轮延续了前3轮的强势表现，最终以830杆、低于标准杆34杆的总成绩折桂。

个人赛方面，今年5月收获职业首冠的四川队李林强，以总成绩270杆再添一个重量级冠军。赛后李林强说：“今年整体状态不错，所以目标会定得更高一些，希望后续比赛都能有好的表现。”

女子赛场，陕西队40岁老将潘艳红以4轮总成绩273杆、低于标准杆15杆夺得冠军。赛前潘艳红还在犹豫是否退役，这场胜利也许会让选择继续职业生涯。“如果退役的话，这场比赛对我来说是一个完美的结局，不过此时此刻我还是会跟队友享受胜利的喜悦，这个问题过了明天再考虑。”(扈建华)